

躬身乡土百姓事

——记濉溪县四铺镇周陈村党总支副书记陈利芳

■记者 吴永生 通讯员 张宇 苏瑞 摄影报道

作为一名基层党员干部，陈利芳15年如一日，勤奋敬业，求真务实，以饱满的热情和扎实的作风，解百姓之忧、排群众之难，得到广大群众一致好评。因工作成绩突出，她多次被授予濉溪县“优秀帮扶责任人”、四铺镇“三八”红旗手、四铺镇“优秀共产党员”等荣誉称号。

陈利芳，曾是一名普通的乡村教师，2007年通过选举成为周陈村村委委员。面对基层繁杂的工作，她迎难而上，主动作为，从点滴小事做起，始终以“做事先做人，万事勤为先”要求自己，真正做到了“眼勤、嘴勤、手勤、腿勤”。

2017年，村里开展老旧危房治理工作，许多村民舍不得自己的“老家当”，不理解、不支持，甚至指着鼻子爆粗口。无比委屈的她没有气馁，耐心细致地到每家每户做思想工作，对合理要求，想法设法予以解决；对无理要求，不断解释疏导，动之以情，晓之以理。这种坚持不懈、认真工作的态度，逐渐赢得了大家的理解和拥护，最终周陈村在全镇率先完成了整村治理。

“上面千条线，下面一根针。”村“两委”就是落实政策的最末端，繁杂的事务经常造成工作上的混乱。2018年，陈利芳担任村党总支副书记，先后编撰制定了请销假、经费使用、会议记录、印章管理、奖惩等一系列规章制度。通过明确责任分工，严格审批流程，狠抓制度落实，工作秩序得到了明显改进，各项工作都做到了有序开展。

村民只要遇到急事难事，都会向陈利芳寻求帮助，在群



陈利芳走访群众。

众的眼中，她就是周陈村解决疑难杂症的“老中医”。不管是凌晨拂晓，还是更深半夜，只要一个电话，她就会立即赶来提供力所能及的帮助，高度的责任心、强烈的自律性，赢得了所有人的赞同和尊敬。干一行、爱一行、钻一行，“号脉问诊，答疑解惑”是她身体力行的工作写照。

2020年春节，为做好新冠肺炎疫情防控工作，村“两委”按照防控要求，在村部广场设置农贸市场。刺骨的寒风下，她带头站在路口，一边维护秩序，一边登记人员、体温测量，即便喉咙红肿、声音沙哑也依然坚持。在她的带领下，全村群众生活井然有序，圆满完成了防疫任务。

2021年夏季，台风“烟花”来临前夕，她与驻村工作队和村“两委”一起，打着手电，挨家挨户连夜排查全村老旧房屋，紧急转移独居的孤寡老人，雨水和汗水交织在一起，全身湿透了也毫不在意。连日暴雨，干一行、爱一行、钻一行，“号脉问诊，答疑解惑”是她身体力行的工作写照。

提到陈利芳，全村老百姓没有一个不为之“点赞”，村干部没有一个不为之钦佩。她如同老黄牛一般默默耕耘在

这片深爱的土地上，“身体力行，埋头苦干”正是她履职尽责的巾帼本色。

作为一名党员，陈利芳牢记为民服务的宗旨，恪守纯洁党性，坚持模范带头，用淳朴无华的画笔描绘一道基层党建的“风景线”。2021年秋季的一天，村庄里一老人因生火做饭不慎引发火情，她收到消息后，立即赶往现场，一边通过电话汇报情况，一边安排灭火相关事宜。到达后又不顾个人安危，直冲进浓烟滚滚的火场。待消除火灾隐患后，满头的秀发都已经被烤得焦黄打卷，她却拍拍身上的灰尘，转头去安排善后事宜。

2022年伊始，全市开展人居环境整治工作。为了坚决

完成任务，固执的她反驳所有暗藏私利的请求，务必要清理掉村里的“积年顽疾”，率先提出要求：“周庄虽然没有评为美丽乡村，但是它一定是最干净的村庄。”她带头捡垃圾、搬碎石，甚至在元宵当晚，放弃与家人共度佳节，在千家万户鞭炮齐鸣、烟花璀璨之时，仍然拖着疲惫身躯，倔强地挑灯奋战在路边路口，最终周陈村在全市人居环境检查评比中取得了优异成绩。

“再苦再难我也会迎难而上，作为一名党员，冲锋在前是我们应当做的。”陈利芳在给全镇村党组织书记上党课时如是说。不负组织培养，不负群众期望，她用实际行动践行了一名共产党员的初心使命。

防控一线显忠诚

——记濉溪县法院抗疫先锋李邦建

■记者 闫肃

没有天生的勇士，只有勇往直前的凡人。2022年6月27日，濉溪县突发疫情，经济开发区作为疫情的暴发中心，辖区内各社区采取严格管控措施。疫情就是命令刻不容缓，防控就是责任时不我待。濉溪县人民法院三级法官助理李邦建同志积极响应号召，全家齐上阵，携妻子刘焱、女儿李隽妹，主动参加社区党员志愿者活动，为社区疫情防控添砖加瓦。

“为了干好志愿者，除了加入社区的‘党员群’‘志愿者群’，详细了解掌握社区抗疫的第一手信息资料，我还在工作手记上记载着社区的楼道分布、居委社工的各自分工、志愿者工作流程、核酸检测行走路线安排、困难家庭帮扶要点等等，长期的执行工作让我早就养成一个习惯不打无准备之仗。”李邦建回忆到。

道阻且长，行则将至。李邦建每天围绕小区巡逻十余次，疏散劝导社区居民居家隔离，不给家人带来疫情隐患，不给社区管理添乱。针对玉兰城小区西门东侧大广场的习惯性聚集、打牌、下棋的居民，每天数次劝导，反复陈述利害关系，最终使该部分居民主动居家隔离，排除聚集性传播隐患。

运送生活物资从不喊累。

用李邦建的话说，社区工作要“有心”，还要“热心”，汗要流出来，手要动起来。为帮助隔离居民接送生活必需品，切实解决小区居民的困难，针对居家隔离不便外出的部分居民，李邦建多次主动帮助他们把物资从小区北门送到居民家中，其中一位七十多岁且腿脚行动不便的耳聋老人，见到一口气爬到六楼大汗淋漓的李邦建、刘焱夫妇，感动得热泪盈眶，连声道谢。

统计特殊群体一个不落。2022年7月5日下午冒着倾盆大雨，上门到几百户居民家统计是否有独居老人、独居未成年人、孕妇、残疾人、生活不便人、慢性病人等八类人群，共统计出几十位特殊居民，为社区下一步精准防疫和开展便民服务做好必要的准备。

疫情和防控，维护公平正义亦不可停下脚步，在近一个月的社区疫情防控服务的同时，李邦建的办公电话也保持着高效和畅通，他依旧耐心引导群众依法依规表达诉求、化解矛盾纠纷。李邦建和无数投身抗疫一线的党员干部一起，用付出和坚守展现着勇毅前行、负责到底的工作精神和人民公仆不畏困难、心系群众的为民情怀。



袁行勇：军绿常驻心 创业天地宽

■记者 王晨

初识袁行勇，记者便被其独有的军人气质所吸引：果断、干脆，仿佛在他面前，没有什么可以阻挡前进的步伐。退役十多年年来，从央企部门经理，到自主创业开办两家公司，“用心做人，用心做事”成就了现在的袁行勇。

袁行勇的老家在濉溪县五沟镇。从小接受红色教育熏陶的他，立志向先辈学习，以参军报国。1992年穿上戎装，1994年加入中国共产党。在部队，袁行勇作为“汽车兵”，接手最多的是后勤保障运输任务，在他看来，在这里学到的专业技术必将为部队建设增添力量，也能成为个人一辈子的“手艺”。为此，他刻苦训练过硬的驾驶技术，熟练掌握仓库管理方法、规范及操作程序，多次带队完成急难险重任务，期间荣立三等功一次。

1998年，脱下戎装的袁行勇分配到四川西南保得实业发展有限公司，担任物流部经理。这家公司曾隶属于中国人民解放军总后勤部，后来移交地方。袁行勇拿出当兵时磨炼出来的毅力，结合岗位职责，带领团队探索建立综合运输网络，助推企业向国内一流的现代化物流企业阔步迈进。

袁行勇在西南保得干得业绩凸显、风生水起，但是突然一天，他却要交帅印辞职。公司老总以为耳朵出了毛病：“莫非是年薪嫌少？”在外人眼里，央企无疑是个“优质的铁饭碗”，但是敢闯敢拼的袁行勇不这么认为：“这里给的是不少，但公司再好也是别人的，我想有自己的事业。”2007年9月5日，在一串鞭炮声中，他的成都保得物流有限公司注册成立。

“做最强的物流服务商，做最好的运输代理人”是公司的奋斗目标。袁行勇带领公司从“零”起步，从基础做起，依托电

子信息综合平台一体化物流网络，为客户提供安全、便捷、高效的第三方物流服务和物流增值服务。袁行勇常说，“天地广阔，人海茫茫，能走到一块做生意就是缘分。几年来，保得物流在发展中不断完善交通网络和人员配置，确保货物及时、安全送达，给合作伙伴留下了守时、诚信的良好印象。”

在袁行勇的带领下，保得物流大踏步朝着既定目标前行。目前，已在川渝云贵地区设立了二级站点和合作物流公司30余家，特别是对快速消费品成立了专业质量保证系统，对食品安全运输提供了充分的保证。物流网络也形成由成都辐射全国各地，各地到达成都的产品再由成都进行分拨的格局。

“自己能够小有成就，非常感谢在部队得到的锻炼。”袁行勇坦言，“军人有刻在骨子里‘没有完成不了的任务、没有克服不了的困难’的信念。”因此，“退役军人优先”也是保得物流的招聘条件之一，目前正式员工中已有6名退役军人，均成为公司骨干。

游子无论走到哪里，对家乡的那份亲情是割舍不断的。2020年疫情暴发初期，袁行勇紧急筹集矿泉水、方便面等价值5000元的防疫物品，捐赠给五沟镇袁店村防疫一线人员，用实际行动表达企业与政府共同抗击疫情的决心，为家乡打赢疫情防控阻击战贡献一份力量。2021年8月，袁行勇创建了淮北市品道餐饮管理有限公司，在濉溪古城开设占地800平方米的曾老四重庆老火锅，直接带动就业30余人。

“穿上军装，是一辈子的荣誉。在返乡创业这个新的战场上，我会发扬敢闯敢拼、吃苦耐劳的军人精神，为地方经济添砖加瓦的同时，一如既往地关心支持公益慈善事业，用实际行动彰显新时代退役军人的责任和担当。”袁行勇表示。



家里有我你放心

——军嫂田娟娟以爱之名为爱坚守

■记者 徐志勤 通讯员 王红

“从结婚到现在，我和继扬见面的次数似乎用手指都能数过来。但是我从未后悔过，因为我爱他，就想着要做好他的大后方。让他在部队里不要为家里的事情分心。”29岁的田娟娟，是烈山区海童集团校海孜第一幼儿园教师，也是一位军嫂。

丈夫刘继扬，是中国人民解放军某部队一级上士，已经又有一年半时间未探亲回家了。

从2019年结婚至今，小夫妻俩见面的时间都不敢用月来计算。

2021年6月底，已经很久没能和丈夫联系的田娟娟突然接到了一个陌生电话。

起初不敢接，但电话铃却执拗地接连响起来。“难道是老公？”这么想着，田娟娟按下了接通键。

“娟娟，是我。你还好不好？”听到电话那边传来丈夫的声音，她的泪水一下子就涌了出来。距离与丈夫上次通话已经过去27天了。

由于刘继扬正在执行任务，时间紧张，电话草草地说不到一分钟就挂了。

手机里传来忙音。娟娟的泪水仍然是止不住地往下落。这27天对于她来说太难了。

6月，正是家里收割小麦的季节，一边要照顾孩子，一边要帮着家里收小麦，每天往返百余公里奔波在学校和家之间，自己就像个旋转的陀螺，压根就停不下来。“娟儿，你辛苦了。”耳畔又回响着电话中丈夫说的这几个字，娟娟分明已经品出他



田娟娟正在给身患残疾的公公理发。

的内疚和不舍。“真是个好憨憨。”她嘟囔了一句，擦干了眼角的泪水，嘴角隐隐有了笑意。

2008年，公公不慎摔伤，致使腰椎粉碎性骨折成为二级伤残。近几年，老人又患上了高血压，生活无法自理。

老公不在家，照顾老人的责任就落在了她的身上。时间一长，她学会了为公公理发、修脚，还有照顾患有糖尿病的婆婆。家里的事务被她打理得井井有条，每次视频或者电话，田娟娟从不向丈夫埋怨，总是说些宽心话，让丈夫放心。

“你又瘦了些，是累得吧……”看着视频中的她有些憔悴，刘继扬的话语里有心疼也有愧疚。

“没事，都嫁给解放军了，我咋也得是个战斗员。”田娟娟总是灿烂地笑着，抚平丈夫的担忧。

2019年10月，怀孕10个月的田娟娟即将临产。

从怀孕到临产，都是她一个人面对和承担，总以为生孩子时丈夫会陪在身边多些日子。

哪知道，还没满月，丈夫就接到归队电话，恋恋不舍地离开了她和女儿。“天大地大，部队的任务最大，你只管回去，我和孩子都会好好的。”她安慰着临别前的丈夫，却在他走后，悄悄地哭了一场。

孩子刚满月，田娟娟无意中发发现孩子眼睛旁长了一点暗红色小斑块。起初没多在意，以为是蚊虫叮咬。

当孩子42天体检时，医生怀疑是血管瘤。由于孩子太小，市里医院无法确诊，自责的她抱着刚满月的孩子来到了徐州儿童医院。

药物治疗的过程漫长又艰辛。血管瘤长在眼皮旁，为了防止药物流进眼睛，她总是一点点地上药，每次都需要1个多小时才能把规定剂量的药物涂在斑块上。

远在千里之外的刘继扬也帮不上忙，很是自责：“媳妇儿，你受苦了。”

她反而劝慰：“我守好我们的小家，你只管保护好咱的大家，千万不能分心。”

2022年初，濉溪镇政府敲锣打鼓把丈夫的三等功喜报送到家，又为她戴上“一人立功、全家光荣”的绶带的那一

刻，田娟娟感受到了作为一名军嫂而骄傲。

作为一名军嫂，田娟娟在照顾好家的同时，也在工作上恪尽职守，做出了成绩。2017年，在安徽省第二届中小学微课大赛中获得二等奖，2021年在市幼儿早期阅读主题活动中获得三等奖，2022年在市玩教具比赛中获得二等奖，用实际行动立起了新时代“青春奋斗者”好样子。

“小岗位连着大职责，小平台能有大作为”。作为一名教师，田娟娟一直告诫自己在工作时必须100%的投入、100%的付出、100%的努力。从教7年来，她不断地摸索和创新教学方法，在省、市各类创新教学比赛中获奖6次。

日子，对于远在戈壁滩的丈夫是“大漠孤烟直，长河落日圆”，对于在守护小家的娟娟就是“亭亭七叶贵，荡荡一隅清”。

作为家里的长女和公婆家的独媳，为了能更好地照顾两边的父母和孩子，她在家里买了血压仪、血糖仪，定期带着父母去体检，作为妻子，为解决丈夫的后顾之忧她总是做得无微不至。日前，田娟娟当选为淮北市“最美军嫂”。

她第一时间把这个好消息通过微信告诉了远在部队的老公。“我家媳妇最棒！”很快，刘继扬就回复道。

“家里有我你放心，媳妇也顶半个。”在平日视频时，田娟娟总喜欢扬着下巴对老公说。

“家里有你，我最放心。”每次，刘继扬都会深情又感激地对媳妇说。